

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР
ИМЕНИ В. А. АЛМАЗОВА»



197341, Россия, Санкт-Петербург, ул. Аккуратова, д. 2
Тел/факс +7 (812) 702-37-30
e-mail: fmrc@almazovcentre.ru

ОГРН 1037804031011 ИНН 7802030429 КПП 781401001

20.05.2024 № 02-05-6434/24

на № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

первый заместитель генерального директора Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр имени В.А. Алмазова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук,
профессор

М.А. Карпенко



2024г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр имени В.А. Алмазова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертационной работы Абрамян Аревик Арсеновны на тему «Микрохирургическое лечение резидуальных и рекуррентных церебральных аневризм», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.10. Нейрохирургия

Актуальность темы выполненной работы и её связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельности

Актуальность темы диссертационного исследования Абрамян Аревик Арсеновны обусловлена тем, что опубликованных результатов исследований, посвященных тактике лечения резидуальных и рекуррентных аневризм, крайне мало, при этом они представлены лишь небольшими сериями наблюдений, а сам их дизайн не позволяет сделать однозначных выводов. Определение факторов риска возникновения резидуальных и рекуррентных аневризм, а также разработка тактики ведения таких пациентов, до сих пор остаются спорными вопросами и предметом активного обсуждения среди специалистов. На сегодняшний день отсутствует единая стратегия лечения аневризм, которые не были полностью исключены из кровотока. В связи с этим актуальность диссертационного исследования Абрамян А.А., посвященного тактике лечения

резидуальных и рекуррентных аневризм, не вызывает сомнений.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертации Абрамян А.А. впервые выполнен анализ результатов хирургического лечения пациентов с резидуальными и рекуррентными аневризмами после первичного микрохирургического или эндоваскулярного лечения, которым была проведена повторная микрохирургическая операция выключения аневризмы.

Систематизированы факторы риска неполного выключения церебральных аневризм и выявлены достоверные факторы риска на основе статистического анализа крупной выборки пациентов.

Предложена тактика диагностического поиска резидуальных и рекуррентных аневризм с помощью инструментальных методов диагностики.

Подробно анализированы показания и технические особенности повторных микрохирургических операций на церебральной аневризме.

Степень достоверности

Достоверность представленных результатов, положений, выводов и практических рекомендаций, изложенных в диссертации, подтверждается применением соответствующих методов статистического анализа.

Полученные результаты сопоставлены с данными научной литературы, посвященной заявленной тематике.

Выводы и практические рекомендации сформулированы корректно и логично вытекают из полученных автором результатов.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Значимость для науки заключается в предложении новой методики диагностики резидуальных аневризм, а также в подробном анализе частоты и динамики их образования, совместно с анализом особенностей повторного микрохирургического лечения резидуальных и рекуррентных аневризм.

Работа Абрамян А.А. предоставляет новые данные о факторах риска и результатах лечения, что подчеркивает необходимость дальнейшего изучения

предложенной методики и поиска новых путей лечения. Выводы, сделанные автором, подчеркивают необходимость дальнейшего изучения разработанной методики и поиска путей профилактики образования резидуальных и рекуррентных аневризм.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты и практические рекомендации диссертационной работы могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях, посвященных лечению пациентов с церебральными аневризмами, в клинической практике нейрохирургов и радиологов, а также в образовательных программах для ординаторов и аспирантов.

Выводы и рекомендации работы имеют научно-прикладной характер и могут быть использованы для определения показаний, оценки рисков и планирования лечения.

Заключение и выводы несут научно-прикладной и рекомендательный характер, что позволяет использовать их для определения показаний, оценки рисков и планирования лечения.

Печатные работы, полнота изложения результатов диссертации в опубликованных научных работах

По материалам работы опубликовано 10 печатных работ, из них 4 статьи в российских научных журналах, включенных в перечень ВАК РФ, 3 статьи в международных журналах, 3 – в виде тезисов на профильных отечественных и зарубежных конференциях, конгрессах и съездах.

Замечания

Принципиальных замечаний по представленной работе нет.

В работе встречаются опечатки стилистического и грамматического характера, которые не снижают ценности работы.

В качестве дискуссии хотелось бы получить ответы на следующие вопросы:

1. Насколько обоснованным в диссертационном исследовании является

использование термина «рекуррентный» в отношении к церебральной аневризме. Данный термин действительно встречается в медицинской практике, однако используется чаще всего в практике врачей психиатров. В то же время в отечественной литературе уже достаточно давно закрепился термин «рецидив аневризмы» и используется он не только при церебральных аневризмах, но и в практике сердечно-сосудистых хирургов. В чем принципиальное отличие рекуррентной аневризмы и рецидивированной аневризмы, при том что термин “recurrence” в большинстве англо-русских словарей переводится именно как рецидив?

2. Целью настоящего исследования является «Оптимизация диагностики и тактики хирургического лечения у пациентов с резидуальными и рекуррентными церебральными аневризмами», что подразумевает создание какого-то алгоритма действий или обоснование персонализированного подхода. Вместо этого автор описывает клинические наблюдения с особенностями выполнения оперативных вмешательств. Каким образом достигнута озвученная цель диссертационного исследования?

3. На стр. 97 диссертации автор указывает, что «истинно рекуррентных аневризм в нашем материале не наблюдалось», на основании чего тогда строятся выводы о тактике лечения пациентов с «рекуррентными аневризмами»

В целом замечания и заданные вопросы носят дискуссионный характер и не снижают научную и практическую значимость диссертационного исследования.

Заключение

Таким образом, диссертация Абрамян Аревик Арсеновны на тему: «Микрохирургическое лечение резидуальных и рекуррентных церебральных аневризм», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.10. Нейрохирургия, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи – определении тактики лечения пациентов

с резидуальными и рекуррентными аневризмами, которая имеет существенное значение для нейрохирургии, что соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (от 25.01.2024 № 62), а ее автор, Абрамян А.А., достойна присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.10. Нейрохирургия.

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Абрамян Аревик Арсеновны на тему: «Микрохирургическое лечение резидуальных и рекуррентных церебральных аневризм» обсужден на заседании проблемной комиссии «Нейронауки» Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр имени В.А. Алмазова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Протокол № 5-2024_ от «17» мая 2024 г.).

Доцент кафедры нейрохирургии
Института медицинского образования
ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова»
Минздрава России
кандидат медицинских наук
(3.1.10. Нейрохирургия), доцент



Петров А. Е.

Подпись к.м.н. Петрова Андрея Евгеньевича заверяю:

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова»
Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор



Недошивин А.О.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр имени В.А. Алмазова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
197341, Санкт-Петербург, ул. Аккуратова, д. 2. тел. 8 (812) 702-37-30
E-mail: fmrc@almazovcentre.ru Веб-сайт: <http://www.almazovcentre.ru/>